
初等数论练习题

一、 填空题

1、 d(2420)=12 (2420)= 880 

2、 设a,n是大于1 的整数，若an-1是质数，则 a=_2 .

3、 模9 的绝对最小完全剩余系是 {-4 , -3, -2, -1,0,123,4}. 

4、 同余方程9x+l2= O(mod 37)的解是 x 三 ll(mod 37)。

5、 不定方程18x-23y=100 的通 解是 x=900+23t,y=700+18t t Z。

6 分母是正整数 m 的既约真分数的个数为 � 。

8、
竺 =-1。

,m 
7、 18100被17邓余的余数是_256。

9、 若p 是素数，则同余方程x口l(mod p)的解数为 2-l

二、 计算题

1、 解同余方程：3x气lx20 0 (mod 105)。

解：因 105 = 357 , 

。

同余方程 3x211x20 0 (mod 3) 的解为x 1 (mod 3), 

同余方程 3x llx38 0 (mod 5) 的解为x O , 3 (mod 5), 

同余方程 3x211x20 0 (mod 7) 的解为x 2 , 6 (mod 7), 

故原同余方程 有 4 解。

作 同余方程组：x b1(mod 3) , x b (mod 5) , x ba (mod 7), 

其中 b1 = 1 , b2 = 0 , 3 , b3 = 2 , 6 , 

由 孙子定理得原同余方程的解为x 13 , 55 , 58 , 100 (mod 105)。

2、 判断 同余方程x2三42(mod 107)是 否有解？

故同余方程x2三42(mod 107)有解。

3、 求(127156+34尸 除以 111 的最小非负 余数。

解： 易知 1271 三50 ( mod 111)。



由 5炉三 58 ( mod 111) , 5胪三 58 X 50三 14 (mod 111), 5伊三 143三 80 (mod 111) 知

502s三(SO判3X 50三80双 so三80狄 so三 68X 50三70 (mod 111) 



从而SQS6 三 16 (mod 111) 。

故(127156+34) 28三(16+34) 28三 502s三70 (mod 111) 

三、 证明题

1、 已知p 是质数，(a,p ) =1, 证明：

(1) 当a 为奇数时 ，aP-1+(p-1) a =  0 (mod p); 

2、 设a为正 奇数 n 为正整数，试证
2n 

三l(mod 2n+2)。 (1) 
成立。

(2) 当a为偶数时 ，aP-L(p-1) a =  0 (mod p)。

证明：由欧拉定理知aP-1 = 1 (mod p)及(p-1) a= -1 (mod p)立得(1)和(2)

证明设a = 2 m l , 当n = 1 时 ，有

设原式对于n = k 成立，则 有 a欢 1 (mod 2 k + 2) 2' 

� .  q2 
a = (2 m 1) = 4 m(m 1) 1 1  (mod 2 ) , 即原式成立。

*1 

2
 

k+22 k + 3 k + 3 

其中q是某个整数。 这 说明式 (1)当n = k l也 成立。
其中 qZ , 所以a = (1 q2 )  = 1 q 2 1 (mod 2 ) , 

由 归纳法知原式对所有正整数 n 成立。

3、 设p 是—个素数，且Kk<p-1。 证明：Cp1 (-1 ) k(mod p)。

证明：设A=Cp1 rP l(p 2) (p k)得： P k! 
k! • A = (p-1 )  (p-2)… (p-k ) = ( -1 )  (-2) ... ( -k )  (mod p) 

又(k! , p) =1 , 故A= Cp 1 (-1 ) k(mod p) 

4 、 设p 是不等于3和7的奇 质数，证明：p6= l(mod 84)。

说明：因为84=4X 3X 7所以，只需证明：
p妇 l(mod 4) p6= l(mod3) p6= l(mod 7)同时 成立即可。

证明：因为84=4X 3X 7 及 p 是不等于3和7的奇 质数，所以

(p , 4) = 1 , (p , 3) = 1 , (p , 7) = 1。
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